L'AMMINISTRAZIONE DEL DISSESTO  
Lo scorso Consiglio Comunale del 09 Maggio, chiamato ad approvare il rendiconto dell'esercizio finanziario 2012, ha certificato il definitivo fallimento della politica economico - finanziaria dell'amministrazione Coricciati.
Il nostro Comune nel 2012, nonostante una tassazione ai massimi storici, per la prima volta nella sua storia, non ha raggiunto gli equilibri di bilancio.
MAI NESSUNA AMMINISTRAZIONE E’ RIUSCITA A FARE TANTO MALE.
Il Sindaco svogliato, i super assessori tutto fare, i metodi clientelari elevati a costante prassi amministrativa, la disinvolta gestione finanziaria del Comune (l'unico, tra l'altro, in cui Sindaco e Giunta hanno avuto l'impudenza di raddoppiarsi le indennità strafottendosi delle difficoltà di cassa), l’assenza di una benché minima visione di politica sociale, economica e culturale hanno prodotto tale spregevole risultato ed il rischio, per il corrente esercizio finanziario, della definitiva dichiarazione di dissesto del nostro Comune.
 MARTANO NON MERITA TUTTO CIO'!

OCCORRE UN PROGETTO POLITICO - AMMINISTRATIVO FONDATO SUGLI INTERESSI GENERALI DI TUTTA LA COMUNITA’ E NON SUGLI INTERESSI EGOISTICI DEI SINGOLI E DELLE SOLITE FAMIGLIE. 
Facciamo appello, pertanto, a tutti i cittadini e le associazioni politiche, sociali ed economiche che hanno a cuore il futuro di Martano affinchè superino le incomprensioni del passato e si rendano protagonisti nell'elaborazione di un progetto di città che sia in grado di rilanciare il ruolo di Martano.
I CONSIGLIERI COMUNALI D’OPPOSIZIONE 

ANTONIO BOVINO, MARCO CASTELLUZZO, 

INGRID DE NICOLA, LUIGI CALO’, CESARE CARACUTA.
